

# DEBRECENI ÚJSÁG

Helyben:		Vidéken:	
Egy óra	30.000 K	Egy óra	36.000 K
Három óra	90.000 K	Három óra	108.000 K
Egyre hátrább közzep 1200		vasár- és ünnepnap 2000 K	

Feloldó szerkesztő és lapfőigazgató:  
**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap

## Aktuális probléma.

A legfontosabb és a legsúlyosabb, s egyben a legaktuálisabb problémája ma az országnak a valorizáció kérdése. Csodálatosképpen nálunk sem politikai, sem gazdasági körökben nem foglalkoznak oly élesen és intenzíven ezzel a nagyjelentőségű kérdéssel, mint akár Ausztriában, Németországban vagy Lengyelországban, ahol a valuta leromlása szintén felvetette a valorizáció problémáját. Ausztriában a hadikölcsön tulajdonosok és a kötvénytulajdonosok külön egyesületeket létesítettek és alig van vasárnap, hogy demonstrációt ne rendeznének az osztrák hadikölcsöntulajdonosok. — Lengyelországban és Németországban a politikai pártok választási jelszava volt a valorizáció kérdése.

Nálunk csak időnkint foglalkoznak ezzel a kérdéssel, aszerint, amint valamilyen hatóság vagy érdekképviselet felveti ezt a problémát, egy aktuális esetről kifolyólag. Pedig ennek a kérdésnek az elintézése az ország legfontosabb problémája és ettől függ a keresztény középosztály sorsa. Annak a középsztálynak a sorsa, amely bizalommal és készséggel állott mindig az állam rendelkezésére amely spekulációs papírok helyett koronajáradékot vásárolt békében, pupilláris zálogleveleket vásárolt leánya részére házassági kaució céljából, amely később a háború alatt hadikölcsönöket jegyzett, hogy az ország ellent tudjon állni a minden oldalról jövő támadásnak. Most azután szomorú családias érte ezt az áldozatkész réteget a társadalomnak. Mialatt mások pénz nélkül a régi békébeli takarékos közönség pusztulására számítva spekuláltak és hetek alatt milliárdokat kerestek, addig magukra hagyatva, ezek a régi kistőkés polgárok, akik a régi keresztény társadalom gyökerei voltak. — Iost nélkülözések árán tartják fenn magukat, mert még nem történt intézkedés a hadikölcsönök és egyéb állami címletek megfelelő helyföldi valorizálására.

Ezek a polgárok alkotják az ország fajfenntartó gerincét s az állam érdeke a legnagyobb mértékben, hogy ezek a rétegek el ne pusztuljanak. A valorizáció kérdése ily kedvező értelemben ha megoldást nyerne, nem jelentene túlságos nagy terhet az államra nézve. Németország és Lengyelország sokkal súlyosabb helyzetben voltak, sokkal nagyobb áldozatot kellett magukra vállalniok, de legalább azt deklarálták, hogy fizetni akarnak és fognak, ha a jóvátétel után is. Nálunk is meg lehetne oldani a problémát oly módon, hogy az állami címlettulajdonosok legalább egy igérvényt kapnának arra, hogy

az állam majd ha a jóvátétel el lesz intézve és egyéb fizetési kötelezettségeivel rendbejön, rájuk is gondolt és nekik is fog fizetni.

Másfelől lehetetlenség, hogy egyes bankok, biztosítók és egyéb intézmények gazdagdojanak és néhányból nézzék, mint megvönkre az a közönség, amely jóhiszeműen adta oda megtakarított aranykoronáit, amelyekért cserébe papirkoronákat fizetnek ki most az intézetek.

Tudjuk a pénzügyi kormányzat felelősséges helyzetét. Bud. János

pénzügyminiszter azonban eddigi működésével már bebizonyította, hogy egészen közvetlenül tudja megállapítani a gyakorlati élet kívánalmait és ennek a felismerésnek köszönhető, hogy már eddig is számos akadályt hárított e a gazdasági fejlődés útjából. Az eddigi tapasztalat reményt nyújt arra, hogy ne mivégzünk meddő munkát, amikor tárgyilagosan feltárjuk azokat a bajokat, amelyek súlyosak a valorizálás problémájának megoldatlansága miatt görnyed a keresztény középosztály.

## Újabb hiteleket kapnak a kisiparosok.

A kormány azonkívül munkával

A kormány már 52 milliárd koronát folyósított a kisiparosság hitelszükségletének részbeni kielégítésére s most igen beható tárgyalások folynak, hogy ez a hitelkeretet 50 milliárd koronáról 100 milliárd koronára emelik fel.

Azonkívül mint feltétel, a megbízható helyről értesülünk, a beruházásokkal kapcsolatban a pénzügyminiszternek az a terve, hogy ezután a munkálatokat nem egy-egy nagy

elő akarja látni a kisipart.

vállalkozóknak fogja kiosztani, de igen jelentékeny részt juttat majd az állami munkálatokból a kisiparosok különböző érdekcsoportjainak.

akik egymás között fogják felosztani az elvégzendő munkákat, úgy hogy tulajdonképpen a kisiparosság minden rétege csaknem egyformán arányban lesz munkával ellátva.

Ezek a munkálatok hozzávetőleges számítás szerint most már 100 milliárd koronára tehetők.

A kormány már előkészíti a 82 millió aranykoronás beruházási programot.

## A szélsőbal taktikázással akarja megoldani az indemnitás gazdasági rendelkezéseinek megszavazását.

Lehetetlenné akarják tenni a részletes tárgyalást, melynek során a kiegészítő indítványok fölött szavazni lehet. — Bethlen István gróf betegsége után pár napi üdülésre utazik. — Folyó ügyek a mai minisztertanácson. — Véglegesen 14.500 a szorzószám.

A miniszterelnöki fogadóban ma délelőtt Vass József helyettes miniszterelnök vezeetésével megtartották a szokásos heti minisztertanácsot. A tanácskozáson letárgyalták a folyóügyeket és ezek során foglalkoztak a beruházási program végrehajtásának előkészítésével is.

A beruházási program részletes beosztását még nem tárgyalta a minisztertanács, mert ez csak akkor lesz aktuális, ha a nemzetgyűlés az indemnitási javaslatokhoz akár az ellenzék, akár a kormány által benyújtott pótfő szakaszokat elfogadja.

Az ellenzék nagyon intenzíven ki akarja használni azt a négy napot, amely az indemnitási vitához rendel-

kezésére áll. A házszabályok szerint ugyanis az ellenzék nem obstructívhatja meg az indemnitási javaslatot, — mert ezt záros határidőn belül kell a Háznak megszavaznia.

A gazdasági javaslatok sorsa azonban egészen más és ha az ellenzék itt nem jut jobb belátásra, akkor mindazok a gazdasági természetű rendelkezések, amelyek éppen a gazdasági helyzetben vannak hivatva javítani, csak hetek múlva kerülhetnek letárgyalásra.

Az ellenzék tegnap értekezletet tartott és szóbakerült ezen a gazdasági javaslatokkal szemben folytatandó magatartás. Az ellenzék nagyrésze azon az állásponton van, hogy

azoknál a szakaszoknál, amelyek szorzószám leszállítására, a beruházó programra, az adók leszállítására vonatkoznak, csak egy-két szónokot állítanak s a benyújtott indítványok gyors megszavazását lehetővé teszik.

A szélső ellenzék, amely már a pártközi értekezleten is kimutatta, hogy nem törődik a gazdasági érdekekkel, előttük a legfontosabb szempont a pártpolitika. — most úgy kívánja megakadályozni a gazdasági javaslatok megszavazását, hogy az általános vitát a tárgyalási idő utolsó órájáig kihuzza, ekkor pedig a házszabályok értelmében szavazással kell dönteni a javaslat felett, részletes vita nincs és így a részletes vita elmaradása folytán a különböző indítványokat terjeszthetik be, amelyek a gazdasági természetű rendelkezéseket magukban foglalják.

Természetesen ennek az eljárásnak messzeemenő következményei volnának, miután a gazdasági javaslatokat a kormány külön javaslatban volna kénytelen a Ház elé terjeszteni és több hétre elhúzódó vitát lehetne provokálni az egyes pontok felett, ami pedig egyértelmű volna azzal, hogy

sem a fomalindó leszállítása, sem a házbérrészesedés csökkentése, sem a tisztviselők fizetésrendezése, sem pedig a beruházások a kellő időben nem történhetnének meg.

Ez különben a mai minisztertanácson is megbeszélés tárgyát képezte. Ugyancsak

szó volt a szorzószámról is, a mely — mint ismeretes, — az indemnitás megszavazása után minden vonatkozásban 14.500 papirkoronát fog kitenni.

Bethlen István gróf miniszterelnök a hét végén hagyja el a szanatóriumot és értesülésünk szerint nem fogja azonnal elfoglalni hivatását, hanem néhány napi üdülésre vidékre utazik. A jövő hét elején vagy legkésőbb végén a miniszterelnök visszatér Budapestre és ekkor fogja ténylegesen átvenni a miniszterelnökség vezetését.

A kormány az egyes miniszterilmok bejelentései alapján

most már előkészíti a beruházásokra felszabadított 82 millió aranykorona hovatfordítására vonatkozó részletes tervezetet,

amelynek célja, hogy a gazdasági javaslatokat, — amelyek a beruházási program tényleges végrehajtását lehetővé teszik, — az indemnitási javaslat kapcsán letárgyalja-e a nemzetgyűlés vagy sem.

A különböző közmunkákra, építkezésekre és más természetű beruházásokra vonatkozó előirányzatot — nagy általánosságban már a genfi

útazás előtt összeállították az egyes minisztériumok, a részletes terveket azonban csak akkor fogják véglegesen kidolgozni, ha Bethlen István gróf miniszterelnök már újból átvette hivatalának vezetését. Ennek a programnak végrehajtása a kormány leg sürögsebb teendőjét fogja képezni.

mert a kormány a lehető legrövidebb időn belül szeretne új lendületet vinni a pangó gazdasági életbe az által, hogy a munkálatoknak gyors megteremtése révén kenyérhez juttatja a munkanélkülieket, munkához az ipart és kereskedelmet.

## Félmilliárdba kerül a világítási vállalatnak a Méliusz-téri hálózat bővítése.

Ezen a vonalon kap világítást az Eggetem, Vimos laktanya, Pallagi gazdasági akadémia és a város keleti oldala

A világítási vállalat terjeszkedése már halaszthatatlanná vált. A vásártéri vonal nagy megterhelése mellett különösen a Méliusz-téri vonalat vették igénybe nagy mértékben a fogyasztók. A pallagi gazdasági akadémia, sőt az egyetem is ezen a vonalon kapják a világítást. A fogyasztás oly nagy méretet öltött, hogy a Méliusz-téri vonal megosztása elkerülhetlenné vált.

A vonal fogyasztásának egy részét a régi vonalon hagyták, a másik, nagyobb részt, amelyhez az Eggetem és a Pallag, közben a Csapóker és a külsőségek is tartoznak, egy most építendő új vonalra fogják kapcsolni.

Ennek a vonalnak műszaki bejárása most történt meg s a vállalat Mezey Bertalan műszaki főtanácsostól, mint a kereskedelemügyi minisztérium kiküldöttjétől az építés megkezdésére megkapta az enge-

délyt. A világítási vállalat sietve igyekszik az új vonal megépítésére s már hétfőn reggel olyan erővel kezdik meg az új vonal építését, hogy előreláthatólag legalább három hét alatt befejezzék.

Igaz ugyan, hogy a világítási vállalatnak ez az új vonal félmilliárdos áldozatába kerül, mégis remélhető, hogy a többi szintén erősen megterhelt vonalokon is végrehajtják az árammegosztást, hogy ezzel is biztosabbá tegyék az áramszolgáltatást s mindég több új helyet láthassanak el villamos világítással.

## Az új pénzverde.

Budapest, június 26. Az új pénzverdét egy fővárosi laktanyában fogják felállítani. Hír szerint ez év végéig megtörténhet az új pénzverde bevezetése.

## Akció indult a középosztály lakásinszégének enyhítésére.

Küldöttség a pénzügyminiszternél — Három millió aranykorona áll rendelkezésre a kérdés megoldására

A szellemi foglalkozású középosztály lakásproblémájának megoldása ügyében ma délelőtt a képviselőházban küldöttség kereste fel Hermann Miksa egyetemi tanár, nemzetgyűlési képviselő vezetésével Bud János pénzügyminisztert.

A küldöttség azt a kérést terjesztette elő a pénzügyminiszterhez, hogy a kormány az állami lakásépítési akcióit terjessze ki oly irányban, hogy lehetőleg kerületenként vagy legalább a kerületek érintkező pontjain 3—4 szobás lakásos házakat építsen, amelyek lakás és iroda részére is alkalmasak. További kérése a küldöttségnek az volt, hogy minaddig míg ilyen lakásos házak nem állnak kellő számban a szabad foglalkozásuk rendelkezésére, a kormány ezek lakásait ne szabaddítsa fel.

Bud János pénzügyminiszter válaszában mindenekelőtt rámutatott arra, hogy ez a kérdés nem az ő resztorjához tartozik. Kijelentette azonban, hogy a maga részéről partolja a küldöttség kérését, annál is inkább, mert az intelligenciának nemcsak a szabadnáván levő tagjai iról, hanem a tisztviselőkről, bírákról és egyetemi tanárokról — akik szintén kénytelenek redukálni lakásigényüket — hasonlóképpen gondoskodni kell. Erre a célra több mint három millió aranykorona áll rendelkezésre.

A küldöttség köszönettel tudomásul vette a miniszter válaszát.

A küldöttség legközelebb dr. Vas József népielőli miniszter, a miniszterelnök helyettesét fogja felkeresni aki a minisztertanácson való elfoglaltsága miatt nem tudta fogadni a küldöttséget.

## Milyen idő várható.

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban az idő ismét borult és sok helyütt esős lett. A hőmérséklet normális mértéken alul maradt.

Időprognózis: Változóköny szeles hűvös idő várható még sok helyütt esővel.

**KNOTTI KOVACS NÉ**  
szabászati és varrósiskolája  
KOSSUTH-UTCA 48. SZÁM.  
Beiratkozás 9 órától 1 óráig, d. u. 3—5-ig.

**Uj! Nőgyekek figyelmébe! Uj!**

**Női kalapok** nagy választékban érkeznek a legszebb, legújabb modellek, gyári árban a Liposai Szőrmeház újonnan berendezett

**női kalap osztályában.**

Szőrme árak minden lezártított árban! Bika-szálloda bérház, mozi bejáratnál. Vissonteladónak árengedmény!

## Vérontás nélkül győzött a görög katonai forradalom

Kiáltvány a forradalom céljairól. — Pangalosz tábornok kapott megbízást a kormányalakításra.

Athénban katonai forradalom tört ki, amely megbuktatta a kormányt. az első jelentések szerint a forradalom radikális baloldali irányú s első sikereit teljesen vér nélkül sikerült elérnie. Athéni tudósító a következőket jelenti a forradalmról:

Athén, június 26.

Pangalosz tábornok kiáltványt intézett a néphez, amelyet ő irt alá, mint a forradalom értelmi szerzője és vezére. Azt hirdeti a kiáltványban, hogy a hadsereg és a tengerészet helyesli a mozgalmat és a nép többsége meg fog arról győződni, hogy az új rend becsületes lesz, meghozza az egyenlőséget.

véget vet az államvagyon elpocsékolásának, a közpénzek sikkasztásának, újjászervezi a hadsereget és emberi elhelyezkedést biztosít a görög menekülteknek. Általános felfogás, hogy Pangalosz diktátor akar lenni és magához fogja ragadni a köztársasági elnök hatalmát.

Belgrád, június 26.

Görögország továbbra is teljesen el van zárva a külvilágtól, úgy hogy csak kerülő úton jönnek a hírek az ottani helyzet fejleményeiről. Ezekből a hírekből kitűnik, hogy a forradalom, amely könnyen győzött, még nem tudott eljutni a kormányalakításig sem

Éjfélig érkezett jelentések szerint ellenállás sehol sem mutatkozott egész Görögországban,

a csapatok csaknem kivétel nélkül csatlakoztak a forradalomhoz és a nép körében sem tláltak ellenállásra Pangaloszék.

Az első forradalmi kormányt Papanasztaziunak kellett volna megalakítani, aki a forradalmárok kívánságára megbízást kapott az elnöktől. Papanasztaziu este tíz órára össze is állította a kormány-listát, amelyben Pangalosz szerepelt mint hadügyminiszter és Hadzsi Kyriakosz mint tengerészeti miniszter. Ez a kormány azonban meg sem tudott alakulni, mert 11 órára Papanasztaziu kénytelen volt az elnöknek jelenteni, hogy visszaadja a kapott megbízását. Ekkor

az elnök Pangalosz tábornokot bizta meg a kormány megalakításával.

Pangalosz azonnal megkezdte a tárgyalásokat a hozzá közelálló politikai pártokkal, de éjfélig ő sem tudta a kormányt megalakítani. A legnagyobb nehézség abban van, hogy a polgári politikusok nem hajlandók olyan kormányban résztvenni, amelynek kimondottani katonai jellege van.

## A nemzetgyűlés mai ülése.

## Külpolitikai problémák az indennitás vitájában.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Scitovszky Béla elnök.

Kiss Menyhért pénzügyi és gazdasági okokból bizalmatlan a kormány iránt. A költségvetés és a pénzügyminiszter exposéja, minden esetre nagy eredményeket mutat és igen jelentős az államháztartás egyensúlyának helyreállítása, de sok kérdés még megoldatlan.

150 erdélyi földbirtokosnak, akik földet vettek Erdélyben, kizsajátították a birtokot a románok, mert az új tulajdonosokra való átírást elmulasztották. A kormánynak nemzetközi fórumoknál kell eljárni ebben az ügyben.

Gróf Csáky Károly honvédelmi miniszter: Folyamatban vannak a perek a hágai bíróság előtt.

Kiss Menyhért: A nyugdíjas köztisztviselők illetményeit is fel kell emelni.

Rakovszky Iván reflektál Kiss Menyhért felszólására. Ő is lehet

lennek tartja, hogy egyes bankvezérek milliárdokat zsbeljenek el, amikor 21 éves szolgálat után a tisztviselők 300 ezer korona nyugdíjat kapnak. Ez teljesen lehetetlen állapot. — Törvényes intézkedésre van szükség Majd a pénzügyminiszter exposéját bírálja. Konstatálja, hogy szellemi és fizikai teljesítmény volt. Kérdést intéz a pénzügyminiszterhez, mi van a lakbérek szorzószámának megállapításával. Tudomása szerint a pénzügyminiszter úgy nyilatkozott, hogy a szorzószámot a ténylegesnek megfelelően fogja megállapítani, ezzel szemben a népjóléti miniszter egy küldött sége előtt kitérő választ adott. Erre részve határozott nyilatkozatot kér. Sürgeti a szerződések revízióját.

Bogya János: Külpolitikai kérdésekkel foglalkozik. A jelenlegi gazdasági helyzetért a kormányt nem lehet felelősségre vonni, mert hiszen ez a folyamánra Trianonnak, Magyarország életképtelen keretek közé szorította A kormánynak külpolitikai téren minden esetre vannak elismerésre méltó sikerei. A külpolitikai sikerekkel az ország iránt olyan bizalmat teremtet, amely lehetővé tette a korona stabilizációját. Magyar ország külpolitikájának arra kell irányulni, hogy biztosítsa a maga politikai frakció képességét.

Feltétlenül az olasz orientációt kell helyesnek elfogadni, annál is inkább mert Magyarország és Olaszország között olyan szerencsés reálpolitikai

helyzet áll fenn, hogy érdekeink az egész vonalon azonosak. Magyarország diplomáciai problémája a kisantanttal való küzdelmet jelenti. — Ezt a kérdést másként mint az olaszországi kapcsolattal nem lehet elbírálni. Ha Magyarország ebben az irányban kíván lépéseket tenni, akkor feltétlenül alkalmazkodni kell ahhoz a diplomáciai irányhoz, amelyet Mussolini fektetett le. Ezután a belgrádi szerződéssel foglalkozik, amelyben Jugoszlávia és Olaszország szerződésre lépett egymással. Ennek azért van jelentősége, mert Magyarországra nézve már ezzel a szerződéssel üttök részt a kisantantban. Jugoszláviát ez a szerződés kivonta a francia diplomácia befolyása alól és Mussolini ezáltal utat tört magának a közép-európai politikában való érvényesüléshez. Nem hiszi, hogy a háborús mentalitás, amely Jugoszláviát Magyarországtól állandóan elválasztotta, sokáig tarthassa magát. El kell következnie a józsan belátásnak.

A megegyezés sulypontja nem a szerbeken, hanem a horvátokon nyugszik, akik erős küzdelemben állnak a szerbekkel. Felhívja a szerb politikusok figyelmét arra, hogy Szerbia ma Európában nagyobb hatalmú elött azzal tette magát gyanussá, hogy szláv nagy célokat követ és emiatt bizalmatlan vele szemben Anglia és Olaszország. A nagy szláv célok pozitív megnyilatkozását éppen a magyarok által elszakított területek birtoklásával látja mindenki. E területek diplomáciailag csak ellenséget hoztak Jugoszláviának, Angliának és Olaszországnak. Ha Jugoszlávia lemond arról, hogy önállóságát feláldozza és nagy szláv egységbe illeszkedik be, akkor elérkezik Magyarország számára az a helyzet, amely lehetővé teszi, hogy Mussolini politikájába bekapcsolódva Közép-európában diplomáciai munkát folytassunk. A magyar-cseh kereskedelmi szerződésekkel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy Csehország jövője gazdaságilag éppen a piac szempontjából a magyar diplomácia kezében van. — Magyarországnak szabad keze van. A külkereskedelemben tekintetben már nincs szükség a cseh piacra, viszont Csehországnak szüksége van úgy a magyar termékre, mint a magyar fogyasztó közönségre és a magyar kormány jóindulatára abból a célból, hogy Magyarországon keresztül tegyék lehetővé két fontos piacnak a jugoszláv és román piacnak megközelítését. Reméli, hogy a kormány kellő bölcsességgel be fogja kapcsolni a magyar piacot és Magyarországot a világkereskedelembé olyképen, hogy Magyarországra elsősorban az angol és olasz ipari cikkeket bocsássák be. A kormány iránt teljes bizalommal van és a javaslatot elfogadja.

Ezután **Rupert Rezső** szólal fel. Beszéde elején polemizál Bogyával, majd belpolitikai kérdésekre tér át. A kormány iránt bizalmatlan és a

javaslatot nem fogadja el. Több határozati javaslatot nyújt be. Az első a kivételes hatalom megszüntetésére irányul.

**Györki:** Az emigránsok hazaengedését és a forradalmi bűnösök amnesztációjában való részesítését sürgeti. Foglalkozik a nyugatmagyarországi eseményekkel és azt fejtegeti, hogy egyes tisztek ott fosztogattak.

**Az elnök** figyelmezteti, hogy súlyos vádjait ne általánosságban tegye meg, hanem konkretizálja.

**Györki:** Inczéi Ágoston és társai név alatt ismeretesek a fosztogatók a honvéd törvényszék előtt.

Foglalkozik a Somogyi-Bacsó-ügy első nyomozásával, ahol véleménye szerint eltussolás történt. A gyilkosok nézete szerint Soltész és Kovald nevű tisztek voltak.

Az indemnitást nem fogadja el. **Pesthy Pál** igazságügyminiszter referál Györki felszólalására. Az esküdszékkel illetőleg megállapítja, hogy még nincsen oly mértékű konszolidáció és társadalmi béke, hogy az esküdszék fel lehessen állítani. Amint a kedélyek a társadalomban megnyugodtak, visszaállítják az esküdszékét.

Ezidőszereint csak 120 kommunista van Örkényben. Az elitáltak közül már igen soknak megkegyelmezett a kormányzó. A ma bebörtönzöttek mindegyik gyakossága és ehhez hasonló egyéb közönséges bűncselekmények miatt van elféltve.

**Györki:** Azokat nem is védjük. **Pesthy Pál:** Akkor uraim készen

## Nagy Vince petícióval megtámadott mandátum ügye.

Csütörtökön tárgyalja a nemzetgyűlés bíráló bizottsága.

Budapest, június 26. A nemzetgyűlés 1. sz. bíráló bizottsága július 2-án folytatódóan tárgyalja Nagy Vince nemzetgyűlési képviselő panaszával megtámadott megbízó levelét.

## A végleges szorzószám 14.500.

Ez vonatkozik az augusztusi házbérre is.

Budapest, június 26. Vass József miniszterelnök helyettes a mai minisztertanács után kijelentette, hogy a beruházás kérdésével csak a miniszterelnök jelenlétében foglalkozik a minisztertanács. — A szorzószám

ügyében kijelentette a miniszterelnök helyettes, hogy az indemnitás törvényerőre emelkedése után a végleges szorzószám 14.5000 és ez vonatkozik az augusztusi házbérre is.

## Másodszor megkísérelt öngyilkosság.

Megakarta mérgezni magát.

A múlt hét egyik napján már öngyilkosságot kísérelt meg Pravda Rudolf 24 éves újságírója, aki a Homok uccán 56 szám alatt lakik. Kútba ugrott, de a vízben feltámadt benne az életösztön és kiabálni kezdett segítségére. Ugy emeltek ki a kútból.

Pravda Rudolfnak akkor a lelkére beszéltek és új reménységgel élte tovább, de nem nagyon sokáig nyugalmas napjait. Nehéz bánata újra végzetes elhatározásra bírta. Tegnap

este a gyógyszerházban aszpirint vásárolt és az egész mennyiséget bevette.

A Piac uccán járt és várta a sok aszpirin gyilkoló hatását. Mikor az 57-ik számú ház elé ért, hirtelen meg szédült, ereje elhagyta és összeesett. A járőrök összeszaladtak, a közeli rendőr a mentőkért telefonált, akik csakhamar megérkeztek és a belgyógyászati klinikára szállították Pravda Rudolfot. Most ott ápolják.

**Kölosönöket árura, váltóra, ingatlanra folyósít. Kosztpénzt heti kamatra elfogad. Dr. Balázs Jenő bankháza Piac-utca 89. szám**

## Humor a gondok között

Ez az alábbi eset egy hatodikos diákkal esett meg. Előtt a vidéken lakó diák apja előtt csemetéje előmenetele felől. A tanári szobában éppen a görög tanárt találja. — Iren tisztelt tanár ur. — kezdi az ana. — hogy tanult a fiam, hogy áll. át-megye stb. A tanár: Hát kérem tanult, tanult a zverek, csak éppen a görögöt nem szeret. Az ana (magából kikelve): A kutva erre-arráit ennek a kölvöknek, tavaly meg a sárzát nem szeretete.

## Nyilatkozik Héjjas Iván.

Héjjas Iván a következő nyilatkozatot tette közzé:

A lapokból értesültem, Kádár Lehel ügyének főtárgyalásán történetekről. Bármily szeretettel, hálával és köszönettel vettem is Kádár Lehel barátom védelmét, mellyel ellenforradalmi szereplésemet igazolta, ki kell jelentenem, hogy nem nyilatkoztam senki előtt, hogy akkoriban kaptam-e parancsokat, tetteimért vállalom a felelősséget.

## Megindult a nyári esőzés.

A Hortobágyon is esett tegnap az eső

A nyár eleji eső tegnap reggel, hosszú várakozás után megindult. Ködös, őszi, aprószemű eső hullott tegnap egész nap. Ez az eső pár hetet késett. Éppen az aratásra jött. Az aratást ugyan akadályozza, de a kapás növényeknek és a legelőnek jót tesz.

A Hortobágyról nyert értesülésünk szerint, ott is megindult az eső. Tegnap egész nap szemetelt az apró szemű eső. Így legalább a kiégett pusztá végre egy kis esőhöz jutott.

## Elaltatták és kifosztották a vonaton.

Arad, június 26. Özvegy Tóth Péterné egy volt állami tisztviselő özvegyét az Arad-tővisi vonalon kifosztották. A fülkébe, hol az asszonyült Piski körül két jól öltözött fiatalember szállott be, akik Tóthnéval szemben helyezkedtek el. A két fiatalember cigarettára gyújtott és a füstöt látszólag véletlenül az asszony felé fújták, akin bágyadság vett erőt és hamarosan elaludt. Csak a tővisi állomáson ébredt fel, akkor a két fiatalember mer nem volt a fülkében, de eltűnt az asszonynak 20 ezer lelt tartalmazó táskája is, amelyet állandóan a kezében szorongatott.

## Építkezéshez

sin bármilyen kapható

Ócska vasat és rozot a legmagasabb árban vesz

Bővíz-utca 110. Telefon: 6-80.

## Nagy szenzáció

6 drb. levelezőlap, egy művészi fényképnagyítással együtt 100 ezer korona. TAKÁOS műtermében, Csapó-utca 10. szám.

## Kötéláru üzletemet

Petőfi-tér 4. szám alatt megnyitottam.

Kitűnő anyag. Jutányos árak. Vízonteladóknaak árengedmény!! Bogdány Sándor kötélgyártó.

## Ujdonságok.

**Vasárnapi Istentiszteletek.** A református templomokban: Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. Révész Imre, délután 5 órakor Keresztury József. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor Zámbovy Sándor, délután 5 órakor Baia Mihály. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor Milnár Ferenc, délután 3 órakor Peleskei Sándor. — Ispoltávi templomban délelőtt 10 órakor Sipos Imre, délután 3 órakor Szkolczay Bertalan. — Homokkeri imaházban délelőtt 10 órakor Urav Sándor. — Szegegyházban délelőtt 10 órakor theológus. — Nyilas-telenen délután 4 órakor theológus. — Tanyán: Szepesen Kovács János.

Az evang. templomban az Istentiszteletet f. hó 28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. — Július 1-3 beiratások.

**Vasárnapi iskola.** Délelőtt 9 órakor Diakonissza-Otthonban. Miklós u. Pacsirta u. Leány u. Csonka u. és Vigkedvü M. u. iskolában. Délelőtt 9 órakor Jókai u. 50. Nyilas-teleni iskolában. A Dóczy-intézetben és a Széchenyi u. 4. paróchián. Délelőtt 10 órakor a Homokkeri iskolában. 11 órakor a Fűvészeket uccai iskolában és délután 3 órakor a Nyulas barakkban.

**A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele** vasárnap délután fél 4 órakor Ispoltávi-telen 9 tartatik. Ugyanott 5-től felnőtteknek biblia óra.

**Bethlen István gróf holnap elhagyja a szanatóriumot.** Bethlen István gróf miniszterelnök betegségének lefolyása teljesen normális és az operáció óta állandóan javul. A varratokat már tegnap eltávolították és a miniszterelnök a tegnap legnagyobb részét már ágyon kívül töltötte. Mint értesülünk Bethlen István gróf holnap már teljesen felépülve elhagyja a Fásor-szanatóriumot.

**Dr. Magoss György polgármester hétfőn kezdi meg szabadságát.** Dr. Magoss György polgármester hétfőn kezdi meg szabadságát. E napon Balatonföldvárra utazik. Innen Karlsbadba megy gyógykezelésre. A polgármester valószínűleg 6 hétig lesz távol. Ez idő alatt dr. Vargha Elemér helyettesíti.

**Az új nuncius Budapestre érkezett.** Ma délelőtt fél 12 órakor érkezett meg Budapestre a Szentzék Budapestre kinevezett új nunciusa Monsignore Caesare Orsenigo. A nuncius kifejezett óhajára hivatalos fogadás nem volt, csak Monsignore Fioretti a budapesti nunciature uditoréja és ideiglenes ügyvivője fogadta őt a vasutállomáson.

**A polgármester felhívása.** A m. kir. földművelésügyi miniszter úrnak 84550—1925 II. A. számú körrendelete alapján felhívom a Debrecen sz. kir. város törvényhatósága területén lévő vadászterületek tulajdonosait és bérlőit annak bejelentésére, hogy a nyúl és fácán állományuk kívánatos vérfelújítására és szaporítására céljából ivararány szerint merülölve értékmegtérítés mellett nevezett vadfajlokból mily mennyiségre volna szükségük? Az adatokra egyelőre csupán tájékozódás végett van szükség a mennyiben a jelzett célra elővadásintatásának lehetősége meg lesz a darabonként ellenérték a szállítási költségeken kívül 10—15 aranykorona körül fog mozogni. Dr. Magoss György polgármester.

**Tükörvártás, üvegcsiszolás.** régi tükör uti ártócsiszoló Sinkovits Béla üveg-műipari vállalkozója Szív utca 14—15. Telefon 356.

## PITONELLI MIKLÓS

Kőfaragó-mester  
VESSELÉNYI-TÉR 10.

Alatt: mindenféle síremlék, sírboltok, hősi emlékek, öböl munkáknak műköből s terméskőből való elkezézését. Árak legújabbak. Kész sírkövek telepemen :- kaphatók. :-

## A törvényszék helyszíni szemlét tartott Lédererék lakásán.

**Adott-e Kodelka nyugtát a Léderernétől állítg kölcsonvett százharminc millióról? — Igaz-e, hogy Léderer revolveres fenyegetéssel akarta kény szeríteni a feleségét Kodelka megölésére? — A mai helyszíni szemle tisztázza Lédererné vallomásának problémátikus részleteit.**

Léderer Gusztávnak a katonai törvényszék előtt megtartott bünperében, mint emlékeztetés, a tárgyalásvezető több kérdést intézett a tanúként kihallgatott Léderernéhez annak a tisztázása végett, hogy miként került Lédererékhez Kodelka pénze. Lédererné mint ismeretes, azzal védekezett, hogy állandó üzleti összeköttetésben állott Kodelkával és részletenként 130 millió koronát adott Kodelkának, akitől egy hetven és egy hatvan millió koronáról kiállított nyugtát is kapott. Kodelka kötelező ígéretet tett, hogy ezzel a 130 millió koronával tőzsdeüzleteket fog lebonyolítani.

Léderer Gusztávné Denk Tivadar dr. tanácselnöknel, akinek tanácsa június 30-án kezdte meg ügyében a főtárgyalást, jelentkezett és arra kérte, hogy a törvényszék rendelje ez a helyszíni szemle megtartását és szerezzék be ezeket a nyugtákat, amelyek még a lakáson bizonyára meg vannak va-

lamelyik ruhája zsebében.

Dr. Denk tanácselnök el is rendelte a helyszíni szemlét a kérdés tisztázása végett. A helyszíni szemlével egyébként Lédererné vallomásának egy másik részletét tisztázni fogják. Lédererné ugyanis egy régebbi vallomásában előadta, hogy férje még karácsony előtt kényszeríteni akarta, hogy Kodelkát gyilkolja meg. Minthogy ő — mint mondotta — nem akart kötélnék állni.

**Léderer ráfogta revolverét és el is sütötte, de a golyó célt tévesztett.**

A helyszíni szemlének tehát az is a célja, hogy a törvényszék meggyőződjön, vajon megfelel-e a valóságnak Lédererné állítása és hogy megtalálható-e esetleg a lövés nyoma a falban, vagy valamelyik bútorban.

Dr. Denk Tivadar tanácselnök már ma délben megtartotta a helyszíni szemlét.

és arról jegyzőkönyvet vettek fel.

**Elhunyt műszaki főtanácsos.** Mint részvétellel értesülünk **Matejovszky Szaniszló** műszaki főtanácsos, aki a debreceni üzletvezetőségénél teljesített évtizedek óta szolgálatot, tegnap virradóra 60 éves korában meghalt. A kiváló, szakképzettségű, általános népszerűségben álló főtanácsos neje Stenczel Irma, s három gyermeke, valamint kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából.

**A debreceni Kálvinisták Templom egyesület tagjait** 1925. év június hó 28-án, délelőtt 11 órakor az egyház tanács termében tartandó közgyűlésre tisztelettel meghívjuk. Tárgy: 1. Az 1924. évi számadás. 2. Az 1925. évi költségvetés. 3. A szakosztályok jelentése az 1924. évről. 4. A titkári állás betöltése. 5. Esetleges indítványok Debrecen, 1925. június 23. Dr. Baltazár Dezső püspök, Nagy József főgondnok.

**Szeptemberben lesz a legközelebbi városi közgyűlés.** A városi tanács úgy tervezte, hogy a legközelebbi törvényhatósági bizottsági közgyűlést vagy a hét utolsó napjára, vagy a jövő hét első napjaira hívja össze. Tekintettel arra, hogy a közgyűlés elé terjesztendő ügyek közt egy sincs olyan, hogy halasztást nem szenvedhetne, a tanács úgy határozott, hogy a legközelebbi közgyűlést csak szeptemberben tartja meg. Ez elhatározásra az is birta a tanácsot, hogy több tanácsnok szabadságon van.

**Szünidél tanfolyam Schaff János tansiskolájában** a Korona díszterem, Csapó-utca 17. szám, július 1-én veszi kezdetét. Gyermekeknek 4—6 óráig. Tanulóifjúságnak (Diákolon) 6—8 óráig, iparos és kereskedő ifjaknak 8—10-ig.

**A Kálvinisták Templomegyesülete** Vesselenyiekara tanulási óráit hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6—7-ig a Tanító Otthonban (Ervházi hivatal udvarán kereszténület.) Uj tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, kornagy.

**Angol konzul Debrecenben.** Mac Melland angol konzul és Ed. Bronghton az utlevél ellenőrzési osztály vezetője szombaton délben a budapesti gyorsvonattal Debrecenbe érkeznek. Az angol vendégek Debrecen városát, a Tisza István Tudomány Egyetemet és a Hortobágyot kívánják megtekinteni.

**Lehet hajítani a hortobágyi marhákat az erdőkre.** Debrecen város gazdasági közönségének kérésére a földművelésügyi minisztérium megengedte, hogy a Hortobágyon éhező marha, addig, míg a Hortobágy ki nem zöldül, a Debrecen körüli erdőekben találjon élelmet. A Hortobágyi jószágállományt feloldották a száj- és körmőfájás alól és mátol kezdve lehet kiváltani a hajtócedulákat.

**Vagonvágban** szombaton délután 3 órakor prédikál Urav Sándor.

**Kiállítás Sopronban.** A soproni kereskedelmi és iparkamara félszáz éves fennállásának megünneplésére aug. 2-től 30-ig ipari kiállítást rendez. A „civitas fidelissimá“-nak erre a szép megmozdulására felhívjuk az érdeklődő kereskedelmi és ipari körök figyelmét. A kamara elnöksége.

**Hongkongba már egymást ölik a kínaiak.** Londonból táviratozzák: A Reuter iroda jelenti Hongkongból, hogy ott egy lövöldözés alkalmával tettek részt, harminc kínait megöltek és tizenötet sebesítettek.

**Ablakok minden nagyságban** gyári árban kaphatók Blattner ablakgyár, Szív-utca 14. szám.

**Csűrös Béla műtermi képképzőművészeti tanfolyam** Hétköznapiakon 10—12 és 3—6-ig, vasárnap pedig 10—12-ig. Ref. főimnázium II. em. 6 altt.

## Máthéi János

vízvezeték, osztorozás és fűrdőberendezési vállalkozó  
Csapó-u. 24. Telefon 321.

## Színház.

Június 27-én: **Csokoljon meg!** Bohozat. Rolkó József búcsúfellepte.

Június 28-án: délután fél 4 órakor **Frasputa** operette. Olcsó helyárak. Este: 8 órakor **Antónia**, vígjáték.

Olcsó helyárak. A drámai személyzet búcsúja. Kardoss Géza utolsó fellépte

Június 29-én: **Marieza grófnő**, operette, Markovits Bandi búcsúfellepte

Június 30-án: **Magnás Miska**, operette, Kovács Terus és Unger István búcsúfellepte.

## Halassiek búcsúfellepte a Cifranymoru ág színműben

Az a nagy szeretet és megbecsülés, amelylyel a közönség Halassi Mariskát és az edesanyját Halassinét körülveszi, tegnap este frappáns módon nyilatkozott meg a Csokonai színház falai között.

Halassiék a Cifranymoruság színműben búcsúztak és ragyogtatták mindég méltányolt művészetüket. — Színpadra lépésük alkalmával tűntető, sőt viharzó tapsvihar fogadta őket, felvonás végével pedig a virág és ajándékok halmazával lepték meg tisztelőik, az ováció pedig tetőfokára lépett. Fokozott lelkesedéssel ünnepelelték a két kiváló művészt, akik mint mindig tegnap este is kivételes gyönyörűséget szereztek a közönségnek pompás alakításaikkal.

Gyönyörű virágkosorok, csokrok, ajándékok egész halmazával lepték meg őket és szinte tüntetőleg adtak kifejezést a hozzájuk való ragaszkodásnak.

Nem is lehet, de nem is tudják elhinni, hogy Halassiékkel eredménytelenek legyenek a szerződötési tárgyalások. Ők ketten hatalmas erősségei a Csokonai színháznak s a debreceni színpad művészi értékeért azoknak kell maradniuk jövőre is.

Igen nagy és közvetlen sikere volt Kardoss Géza igazgatónak is, akinek Mádi Simi egyik legkiválóbb szerepe az elismerés és méltánylás melegével tapsoltak és ávták Kardoss Géza a lámpák elé.

**Rolkó József tartja búcsúját** „Csokoljon meg“ francia bohózat Boucatt szerepében. A közkedvelt művész kit a debreceni közönség egyénileg is kegyeiben tartott és aki számtalan cabinet alakításával gyönyörködtette a közönséget — mint hírlík — nagy ovációkban fog részesülni, melyek feledhetlenné fogják tenni Debrecenben töltött éveit.

**Frasputa**, Lehár legújabb sláger operettje, olcsó délutáni helyárakkal az eredeti szereposztásban vasárnap délután.

**Bordy Bella** vasárnap délután is táncolja a Ballett egyveleget Frasputa operette ujdonság előadásán.

**Kováts Terus és Kardoss Géza** mulat vasárnap este Magyar kisérétében az Antónia előadásán.

## MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

**VIGSZÍNHÁZ:** Két rész egy előadásban. A farini cirkusz tigrise, filmregény 2 részben, 10 felv. I. rész: A gyanu karmaliban, II. rész: Az anya szíve. Kiváló kísérő: Mari dáma, egy nő kalandja 3 felv.

**URANIA:** A két arcu mandarin. Kalandor történet 6 felvonásban. A kettős főszerepben Owen Moors. Kísérő: Hivatlan vendég, burleszk.

**METEORBAN:** vasárnap „A Brooklyn áru“, amerikai attrakció! Bessy Love-vel a főszerepben. Előadások 3 óráról.

## Reisinger Ferenc szocialista képviselőt felmentette a törvényszék.

**Bizonyítékok hiánya miatt.**

A debreceni törvényszék vádta-  
nása ez év februárjában izgatás miatt  
vád alá helyezte Reisinger Ferenc  
szociáldemokrata képviselőt, mert a  
percesi bányatelepen olyan röpirat-  
ot terjesztett, mely a katolikus  
papságot mélyen sértette.

A vádtaadás Reisingeren kívül még  
hét percesi bánya munkást is vád  
alá helyezte, azért, mert a röpiratot  
ezek is terjesztették.

Tegnap tárgyalta az ügyet a deb-  
receni törvényszék. Reisinger és a  
hét bányamunkás tagadta a terhük-  
re rótt bűncselekményt. Nem azono-  
sították magukat a röpirat tartalma-  
val, nem írták nem terjesztették.

A bíróság a vád és védőbeszéd  
meghallgatása után bizonyíték hiá-  
nyában úgy Reisingert, mint a hét  
bányamunkást felmentette.

## Gyilkosság Bihar-nagybajomban.

**Megölték egy tizenhétéves leányt.**

Gyilkosság történt tegnap délelőtti  
a közeli Bihar-nagybajomban.

A bihar-nagybajomi csendőrség tele-  
fonon azt jelentette, hogy egy 57 éves  
földműves leszúrta Nagy Eszter 17  
éves leányt. A gyilkosság elkövetése  
után a csendőrség rögtön vallatóna  
fogta a gyanúsított földművest, kive-  
zette a helyszínére, de az továbbra  
is tagadta, hogy a leányt ő gyilkolta  
volna meg.

Mivel fontos bizonyítékok vannak  
amellett, hogy a bűntettet a földmü-  
ves követhette el, most a tett okát  
kutatja a csendőrség és bizonyára  
hamar fel is deríti.

Tegnap délután Bihar-nagybajom-  
ba utazott ki dr. Preineszberger Jenő  
táblabíró és dr. Jáky Gyula egyete-  
mi tanárságát a vizsgálat folytatá-  
sára. Még tegnap délután megejtette  
dr. Jáky egyetemi tanárságát Nagy  
Eszter boncolását.

**Dr. FLESCHE**

**SKABOSAN-kenőcs,**  
amelytől SKABOFORM utóból kapható  
Leghamarabb megszünteti a  
**viszketegséget,**

szépséget, óvja, rühcsökkent,  
piszkít, száraztalanná, nappal is  
használható Bedörzsolés utánra való  
Skaboform puder

Kés és kátránvazsappan,  
TYUKSEMET, bőrkeményedést me-  
mölcsöt leg hamarabb eltávolítja. —  
Kapható minden gyógyszerüzemben

**Tennis ütő,** labda, felszerelés  
és ruházat. Raket hurozásokat angol  
hurral külföldi szakmunkás végzi.  
**Uzó- és fürdő-**ruhák, tri-  
kók, sapkák, cipők és köppenyek.  
**Bőröndök** és utazási cikkek.  
**Borotvák** és finom acél áruk.

**Weszely István**  
Budapest, IV., Váci-uca 9. sz.  
Videki megrendeléseket foko-  
zott figyelemmel szolgálunk ki.

**141** Debreceni Ujság **141**  
telefon-száma

## Kanász, aki a halálra volt kíváncsi.

**Halálba kergette a kíváncsiság.**

Kriván József palotai gazdaságá-  
ban mint kanászbéres szolgált a 14  
éves Csókás Lajos, aki módfelett  
megvolt elégedve a sorsával s han-  
gos jókedvétől állandóan hangos volt  
a tanya környéke. Három hónappal  
ezelőtt azonban egy rendkívüli eset  
módfelett megzavarta a kis kanász  
lelki egyensúlyát.

Az egyik közeli tanyán felakasz-  
totta magát Vetró Sándor szolgál-  
gényv. A kis kanász kíváncsiságból  
megnézte a Vetró Sándor hulláját és  
ámúlva tapasztalta, hogy a kötél  
levő hullá nyakát a kötél nem szo-  
ritja át hlokszerűen, mint azt ő el-  
képzelte, hanem csak elől és két ol-  
dalt simul a nyakhoz, míg hátul a  
feléle irányuló kötél teljesen szaba-  
don hagyta a nyakat. Sehogyszem  
tudta ezt megérteni Csókás Lajos.  
Hogy halhatott meg, ha nem volt  
áthurkolva a nyaka? Ezt kérdezte  
több ízben a barátjától, a nálánál  
jóval idősebb Szántó János béres-  
legénytől. A Szántó feleletei azonban  
nem elégtették ki a kis kanászt, a  
kit a kíváncsiság ördöge teljesen a  
hatalmába kerítette és addig üzte,  
hajította és gyötörte a lelkét, amíg  
hurkot nem vetett a saját nyakára  
ugyanolyan módon, mint vetró Sán-  
dor.

Szerencsére azonban, mielőtt esz-  
méletét veszítette volna, a kezével  
kiszabadította magát a hurokból és

azonnal futott a barátjához Szántó  
Jánoshoz, akinek megmutatta a nya-  
kát és azt kérdezte tőle, hogy lát-  
szik-e rajta a kötélnek a nyoma.  
Szántó azonban kijelentette, hogy a  
kötélnek, vagy fulladásnak nyoma  
sincs a nyakán.

E kijelentés még inkább fokozta  
a kis kanász kíváncsiságát, aki las-  
sanként egész beteg lett ennek a  
gondolatnak. Néha-néha még vissza-  
tért a jókedve, de alapjában véve  
teljesen megváltozott és folyton az a  
gondolat gyötörte, hogy mit érezhet  
az akasztott ember? Mivel kielégítő  
választ erre a kérdésre nem kapott,  
az elmúlt este újból kísérletet tett.  
Estefelé, amidőn beteretle a jószá-  
got, a tanya háta mögé osant és egy  
alkalmas pillanatban a tanya hátsó  
falába vert szegre felakasztotta ma-  
gát.

Ez a kísérlete azonban nagyon  
tragikusan végződött, mert a csupas  
falon nem talált kapaszkodót a keze,  
amely az utolsó pillanatban a halál  
megsejtésekor görcsösen kereshette  
a védelmet. Erre enged követke-  
zteni a falról levert méz és a ha-  
lál vergődésben ökolbe szorult kéz.

Estefelé Kriván Józsefnek feltűnt  
a kis kanász távolmaradása és ke-  
resni kezdte a tanya körül. Későn  
este találta meg. Megmerevedett ta-  
gokkal, elküült arccal és üvegesedő  
tekintettel lógott egy rossz kötél.

## A mai tőzsde.

**A korona 72 és ezynegved.**

A mai értéktőzsdén az iránvzat szil-  
lárd volt. Már a nyitási árfolyamok jóval  
a tegnapi zárlati nívó felett állottak és  
mivel a tőzsideidő későbbi folymán a  
külföldről szilárdbb hírek érkeztek, han-  
gulat mindvégig bratságos maradt. Az  
átlaogs árvereség tegnaphoz viszonyítva  
2-3 százalékos. A vasnapi Ganz Danub  
tendált szilárdan és 5 százalékos árveres-  
ségre tett szert. A bányapiacot különö-  
sen a Magnetit emelkedett, nyeresége el-  
érte a 10 százalékos. A forgalom kissé  
élénkebb volt.

**Zürichi zárlat:** Páris 2350, London  
2503 háromnegyed Newyork 515, Brüss-  
szel 2355, Milnó 1880, Hollandia 206  
háromnegyed, Berlin 122 ötölvölad, Bécs  
72 55, Szófia 370, Prága 1525, Varsó 99  
egynölvölad, Budapest 72 negyed, Bel-  
grád 890 Bukares, 237 fél.

**Terménvtőzsde zárlat:** Az iránvzat ma  
búziban tartott, zabban és tengeriben  
egyenébb volt, míg rozsban szilárdab.  
A forgalom csendes.

**Hivatalos árak:** Rozs 430-435, zab  
495-510, tengeri 312 fél és 315, többiek  
valamint a lisztárak változatlanok.

**Ferencvárosi sertésvásár:** Nyitvására  
maradvány 386 sertés, érkezett 687 ser-  
tés és 30 süldő eldva 104 srés. Zártvá-

sáron eladtak 23 sertést. Árak fiatal,  
könnvő 17-18 nehéz 20-21.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a de-  
vizaárfolyamokról:** Angol font 34500-  
34700, cseh korona 2095-2117, dinár  
1209-1231 dollár 5 dollárosnál nagyobb  
70470-71250, kisebb 70370-71250, fran-  
cia frank 3282-3306, hollandi forint  
28165-28435, lei 330-332, leva 501-509  
lira 2506-2618, márka 16780-16980,  
csztrák chilling 9995-10065, sváici frank  
13780-13860, belga frank 3195-3225,  
Belgrád 1229-1237, Berlin 16880-16980  
Bukares, 328-330, Brüsszel 3225-3245,  
Milano 2591-2607, Newyork 70970-71400  
London 34500-347000, Prága 2105-2117  
Szófia 506-510, Varsó 13530-13610,  
Pécs 9990-10050, Zürich 13780-13860,  
Páris 3277-3297.

Magyar Nemzeti Bank közli az autori-  
zált cégekkel, hogy dinár lei líra fran-  
cia frank, belga frank kifizetés és bank-  
iegy csak a mai clearingre érvényes, te-  
hát az ezekből felajánlásra kerülő tété-  
lek csak folvó hó 27-én szombaton dél-  
ben megállanítandó árfolyamon való el-  
számolásra vesznek át.

MTI. debreceni fiókja közli, hogy a  
Nemzeti Bank devizaárfolyamainak köz-  
lése július 1-ével megszűnik. A MTI. to-  
vábbra is közvetíti a hírszolgálatot, de  
csak azoknak akik közvetlenül a MTI.  
debreceni fiókiának Kossuth uca 53. e  
hírszolgálatra előfizetnek. — Előfizetési  
szándékot kérjük levélben bejelenteni.

**Szénsavval telített**  
**Éva vizet igyunk**  
**üdit — frissit**  
Megrendelhető:  
**Márkus János, Hatvan-u. 22. Telefon-  
szám 14**

**FIGYELEM!**  
... a nagyérdemű műtőmet ismét megnyitottam,  
... köz néseget, hogy  
... a szongorahangolást és javítást, ugyszintén mindenféle vonóhang-  
erek pontos rendbehozását vállalom jutányos árban. Hosszu szong-  
rából rövidet csinálók. — Meghívóra háshoz megyek.  
Tisztelettel: **Tontó László**  
Debrecen, Piac-u. 30, az udvarban.

## Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan u. 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban.

Telefon 11-99. Telefon 11-99.  
Részletfizetésre is adunk mindenféle árut  
Az Underwood-írógépek Debrecenben ki-  
zárólag itt rendelhetők meg részletfize-  
tésre is.

Nem kell több helyre fordulnia, ha-  
nem egy helyen és a legjutányosabb ár-  
kon beszerezhet mindent az Ingóságköz-  
vetítőnél. A legnépszerűbbek között  
szükségleti cikkek, valamint a legzob-  
b luxustárgyak: régiósek, disztárgyak  
stb. egyaránt kaphatók.

Páratlan alkalmi vétel: bádogtetős  
korcsmái pult hűtőszekerezettel, teljes  
obrbélműhely berendezés, antik komó-  
tok, vitrinek, porcellánok, hat darab  
ebédlőszék valódi bőrhuzattal, egy na-  
gyobb ablakok spalettákkal, egy lóra  
való lószerszám, igaznyervek, ágy alá való  
gyapjúszőnyegek, Schöberágyak, könyv-  
tárak részére könyvek, gyönyörű virág-  
cseréptartók, fényképezőgépek, ebédlő és  
hálószobába való villanylámpák, petró-  
leum-lámpák kerti virágkosarak, cimbal-  
mok, hegedűk, gitárok, szabóasztalok,  
íróasztalra való órák, villanylámpák, női  
kézimunka, terítők, gyönyörű bronz zver-  
tyatartók, niopek és mindenféle ingósá-  
gok.

Heti vagy havi részletfizetésre is adunk  
férfi ruhák, gyermekágyakat, gyermek-  
koscsikat, sodrony ágybetéteket, össze-  
csukható vaságyakat, mindenféle széke-  
ket, ebédlő-, konyhaasztalokat, cukráz-  
dába, kávéházba való márványlapos asz-  
talokat, egész és fél hálókat, nagyon szép  
szalagarnitúrákat, diványokat, gram-  
fonokat, fűgönyvöket, futószőnyegeket,  
Sanitáa szobagözfürdőket, manzariókat,  
asztal és tornvosszóroakt, stélázsikat,  
tűkröket, fali, inga, ébresztőórákat, tűk-  
röket, mosdókat, Schöberágyakat, szin-  
házi látszóveket, messzlatókat, Kálin-  
szobrokat, Kálin képeket, művészi fest-  
ményeket, szentképeket, szobrokat, hat  
személyes komplett étkezőt, kávé-  
készleteket, dupla erős szolnai tányvó-  
kat, utikosarakat, ágy és szolnaiterítő gar-  
nitúrákat és mindenféle ingóságokat.

Keresünk mezevételre: irodafalakat,  
íróasztalokat, férfi ruhákat, zaketteket,  
félikabátokat, varrógépeket, hencsereket,  
szőnyegeket, könyvszekrényeket, egész há-  
lókat, ebédlőket, uriszobákat, magános  
ágyakat, butordarabokat és mindenféle  
ingóságokat.

Ez raktárhelyiség kiadó a Hatvan  
utca elején.

Ha bármit venni vagy eladni akar,  
mindenekelőtt jöjjen el az Ingóságköz-  
vetítőbe! Mindent egy helyen beszerezhet  
és milliőkat spórolhat meg, ha itt vásá-  
rol.

**Kátránypapír** 10 méte-  
res vég **K 50.000**  
**Kemény** meszkereskedésében Deák  
Ferenc-u. 24. Telefon 14-84

**Pénze után**  
leg magasabb kamatot fizet a  
**Nagy Lajos Áru- és Ingatlan-  
forgalmi Vállalat DEBRECEN,  
VERES-UCOA 9. SZÁM.**  
Alapítattott: 1900 ban.

**FEJFÁJÁS,**  
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb a  
**Antidol**  
Fél perc alatt hat! 1 üveg: 85 adag.  
Ára 130 K. Jelenlegi szorzószám 8700.  
Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósz  
Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-  
társosknál.

**Festéket,**  
padlólakot, brunolint, ter-  
pentint, fírniszt, zománclak-  
ot és minden színű por-  
festéket kiváló minőségben  
nagyon olcsón vásárolhat:  
**STERN**  
festéküzletében **Piac uca 10.**  
„Bika“ szállodával szemben

## Eladó

a Károly Ferenc József-út 50. szám alatt levő

## H A Z,

1464 szögöl területtel. Téglá épület, egy szoba, konyha, tengerizőré, szőlő és gyümölcsös. A lakás vevőnek átadatik. Ára 160.000.000 K. Érkezni lehet dr. Nagy István ügyvédnél. — Szent-Anna ucca 8. szám.

Építő mester urak figyelmébe!

## Homokot

koriátlan mennyiségben saját föl demről és igámmal köbméter számra 50.000 K-ért

## szállítok.

Téglát, vagy bárminemű fuvarozást is jutányos áron vállalok. Megrendelni lehet: Sámson-ucca 8. Árpád-tér. (VETÉSSY-NÉL.)

## IGY NÉZ KI

A VALÓDI

## FEDOL

BORAX SZAPPAN



## Olcsó hét!

Férfi felöltő 90.000 K. Kétféleképpen használható bőrkabát részletre is TEGDES JÁNOS, Péterfia 42.

<p>HOTEL <b>ASTORIA</b> KOSSUTH LAJOS-UTCA Szobák fűtéssel napi 60.000 koronától.</p>	<p>HOTEL <b>PALACE</b> RÁKÓCZI-UT Szobák napi 50.000 K-tól.</p>
<p>A főváros két legmodernebb szállodájában.</p>	

	<p>Gazdasági kocsik, Luxus hintók, Javitások. <b>Riesz Henrik</b> kocsigyár, Debrecen.</p>
<p>ALAPITTATOTT: 1878.</p>	

Pérez- és szivartárcák, női táskák, bőrből és selyemből. Jelvénye Bódis- Dávidházy Kálmán művek r. t.-nál, Debrecen, Fűvészkert-u 9.

## TAPOLCZA

## gyógyfürdő

(Miskolc mellett.)

Csodás gyógyvize és kies fekvése miatt a legélvezetesebb és legalkalmasabb pünkösdi kirándulásra hol modern szálló és a legjobb konyha áll rendelkezésre.

## Strand-uszodája

az országban a legnagyobb és legmodernebb.

Gyógyvizének rádium és szénsav tartalma a tudományegyetem rádiumállomása megállapítása szerint a legnagyobb az országban és Gastein vizével azonos. Gyönyörű oszónakaszó-tó, villanyvilágítás, vízvezeték.

## Apró hirdetések.

### Levelezés.

**Egy**  
30 éves gazdálkodó nő, len ember, kinek 15 hold tanvái birtoka van megismerkedne egy hozzá illő gazdálkodó leánnyal vagy özvegyével. Levelet a kiadóhivatalba kérek Reményég jellegre. 8033

### Ajánlat.

**Egy pár**  
cipő talpala Férfi 30.000 Női 25.000. Fábian. Rákóczi 71. 8230

**Nem fog ön**  
csalódni, mert csak tízezerkorona előleg szükséges és a következő olcsó áron, elsődrendű borból és anyagból készítem:  
Férfi egész 200.000  
Női fél 180.000  
Fábian. Rákóczi-ucca 71.  
Eötvös ucca sarok 6249

**Egy pár**  
cipő feitelés. féltalpaló Férfi 100.000, női 90.000. Fábian. Rákóczi 71. 6251

**Gazdálkodók!**  
egy pár férfi box csizma mérték után 400 ezer koroná. Fábian. Rákóczi u. 71 szám. Eötvös ucca sarok. 7154

**Feszmerőket.**  
deleigvutókat gyárt. javít. Bosch mágnesek összes tartozékai gyári árban beszerezhetők. Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai gyárában — Széchenyi utca 55. sz. 7. Telefon 168. sz.

**Bűtorokat**  
adok veszek, cserélek — (részletre is) Keményfa hálók 2500 ezer koronától. Széchenyi ucca 8. 13

**Kárpitos**  
elvállal megrendeléseket javításokat. — Rákóron tart divánvokat, hencserket, garnitúrákat. Piac ucca 75. 12

**Bádog hordók**  
amelyekben festék volt, öt, tíz és 50 literes nagyságban olcsón kaphatók. Cím a kiadóhivatalban.

### Szikvizgyártó-gép

Reisz és Berk vits szabadalma és hozzá való felszerelés, u. m.: 8) darab 2 literes, 172 darab 1 literes és 386 darab fél literes sziton palackok, részben új, részben használt, ezen kívül ládák, szállítókoscsi löva, 6 község szállító körlettel, hol irásbeli kötelezettség van, mint társas üzlet 50% arányban, 32 millió K készpénzért

**eladó,**  
egyik társ családi ügye miatt. — Ajánlatokat: „1892” jelige alatt a kiadóhivatalba továbbít.

**Elegánsan**  
bűtorozott különbeáratú szoba azonnal kiadó. Piac ucca 21. emelet 8092

**Tanvásbirtok**  
20 és fél hold azonnal kiadó. Szent-anna ucca 7. x

**Uiságnapir**  
makulatura míg a készlet tart kilószámra is kapható a kiadóhivatalban. Kossuth ucca 3. sz. első emelet x

**Csillár**  
gyönyörű szép nagy darab, term. üzlet vagy nagyobb ebédlő részér alkalmas. A rézesillár gáz és villanvra van felszerelve természetesen sok lángra. Érdeklődők a címet megtudhatják a kiadóhivatalban. x

**Uiságnapiros**  
különként, amíg a készlet tart. kapható a kiadóhivatalban. Kossuth ucca 3 szám. I. emelet. x

**Uccai**  
bűtorozott szoba július 1-re kiadó. Darabos ucca 9 8080

**Kölcsönök**  
ingatlanokra bekebelezéssel leggyorsabban legújabbban folvósítat — Közvétítőbank. Piac ucca 42. 8093

**Perfekt**  
gép- és gyorstíró munkaszerőt keres ügyvéd. Cím a kiadóhivatalban. 8078

### Kereslet.

**Aranyat,**  
ezüstöt, briliánsat, hamisítogatókat vesz. Steiner Mihály. Hatvan-u. 2. szám. I. em. 1

**14-15**  
éves leány kis gyermek mellé és egy mindenes cselédet keresek. Cserepes ucca 4. 8047

**Háromszobás**  
lakást keresek azonnalra. Jelöléssel. Dr. Várady-Szabó. Kossuth ucca 9 8076

**Keresek**  
háromszobás azonnali beköltözhető lakást. központjához közel. Telefon: 5-86. 8103

**Nőtlen**  
urassági inast keresek — hosszabb bizonyítvánnyal azonnalra. Bodor Nviregyné háza. Széchenyi út 11. 8095

**Fiatal**  
házaspár. házimesteri állást keres. Cím Arany János ucca 14. házimesternél. 8091

**Kovácszegéd**  
felvétetik Kishegyesi út 18-20. 8086

### Eladás.

**Eladó**  
egy vasroló. üvegaitóval és egy 7-es eke talpával. Cím Sámsoni út 19. szám. W.

**Egy**  
jókarban levő kis varrógép eladó. szivarháos. — Cím a kiadóhivatalban. 8017

**Eladó**  
1 Ganz-féle üzemképes 3.8 lóerős villanvmotor gépszijak. 1 lábon álló szekvecs 1 Wolff. Megtekinthető hétköznap bármikor. vasárnap 10 óráig. — Csapó 97. 8099

**Eladó**  
a Móric ucca 16 számú ház 4 szoba, konyha — melékkelviségekkel azonnal elfoglalható. Lakó nincs. Érkezni délutánonként. 8096

**Deszkák**  
nyolevan centiméter hosszúak nagyobb mennyiség olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. x

**Bádog hordó**  
amelyben festék volt. körülbelül 60-70 liternyi tartalmú, olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. x

**Köcsög**  
Férfi fehéreneműek  
Frank Edénél

**Ha JÓL AKAR MULATNI**  
VEGYE MEG A  
„Villám“-ot

## Püspöki Uradalmi Bérpince R.-T., Vác.

Palackozott és hordós fajborai általános feltűnést keltenek és a legjobb hírnévnek örvendenek.

Kapható:

palackonként, minden fűszerüzletben.

Nagyban:

**Trigárszky Emilnél, Debrecen.**  
Hunyadi-utca 13. Telefon: 158.